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	背景信息

	陶氏含氧溶剂：面向全球溶剂市场


美国密歇根州米德兰市，2009年6月5日——陶氏化学公司为全球提供系列最为齐全的含氧溶剂产品，包括醇类、酯类、酮类、环氧乙烷基和环氧丙烷基的醇醚，每种产品均具有独特的性能优势和广泛的用途。陶氏含氧溶剂因其性能优异和用途广泛而享誉全球，可用于包括粘合剂、洗涤剂、涂料、油墨、电子产品、矿产、石油和天然气、个人护理品、药品和反应中间体等在内的众多领域。陶氏化学拥有长达80多年的专业技术和应用开发经验，致力于提供创新和经济高效的解决方案，满足消费者各种新的需求。
陶氏P-系列和E-系列醇醚产品
陶氏化学是全球范围内E-系列（环氧乙烷基）和P-系列（环氧丙烷基）醇醚领域在市场份额和产能方面的业界翘楚，拥有最为齐全的醇醚系列产品，产品销往全球超过15个的国家和地区。
醇醚是众多实际应用中采用的出色溶剂。醇和醚官能团集中在同一个分子中，可以形成具有极性和非极性特征的溶剂特性。它具有多种属性，可以满足包括电子和涂料行业等在内的多种市场中不断变化的需求。
陶氏化学的醇醚品牌和产品包括：DOWANOL™ 醇醚、CARBITOL™ 溶剂、CELLOSOLVE™ 溶剂、ECOSOFT™ 溶剂和ROGLYDE™ DMM 二丙二醇二甲醚。
醇类产品
陶氏醇类产品包括3-12个碳原子，所有这些碳原子都只有一个羟基。醇类特性与烃基结构密切相关。陶氏化学的所有醇类产品均是美国加州443法规所定义的非光化学反应产品。
低分子量水溶性产品是生产防护涂层、染料和油墨的溶剂。它们还可用于生产塑料、调料、香水、化妆品、药品、洗涤剂和抛光剂等。
高分子量醇仅微量溶于水，可用作溶剂型涂料的助溶剂以及水性涂料的偶联剂。它们可以使配方中的所需性能，如粘度、流动性、流平性和固化速率等达到完美的平衡。此外，它也可用作增塑剂、表面活性剂、润滑剂、选矿剂、杀虫剂和药品中的中间体。
陶氏醇类产品包括：丁醇、戊醇、丙醇和伯羟基戊醇异构体（Primary Amyl Alcohol Isomers）。
酯类产品
陶氏化学提供醋酸酯和丙酸酯两种产品。乙酸乙酯对众多天然和合成树脂（如硝化纤维素）具有良好的溶解性能，常用于清漆稀释剂、木器清漆以及多种涂料中。异丙酯和乙酸正丁酯是易挥发的溶剂，可用于生产多种表面修饰漆。而那些不易挥发的酯类产品则可用作有机涂料的挥发阻滞剂，或者乳胶涂料的成膜助剂。所有醋酸酯都可与绝大多数的普通有机溶剂互溶，可广泛用于印刷油墨、气溶喷剂、个人护理产品，并用作香水、化妆品和个人护理产品以及制药业中的加工溶剂。
陶氏丙酸酯系列产品可以使涂料配制具备很强的灵活性。该产品的线性结构可以有效地降低粘度，增强溶剂在涂膜中的扩散性。此类产品拥有极强的溶解性能以及适宜的挥发度，可用于生产高固体分涂料和印刷油墨。与具备类似挥发性的其他溶剂相比，该类产品的气味要明显优于其他同类产品。其极强的抗电性能可用于配制高固体分涂料，用于静电喷涂。
陶氏的酯类品牌和产品包括：UCAR™丙酸正丁酯、UCAR™3-乙氧基丙酸乙酯(Ester EEP)、UCAR™丙酸正戊酯和UCAR™丙酸正丙酯(n-Propyl Propionate)。
酮类产品
酮是一种广泛用作溶剂和化学中间体的重要工业化学物质。作为一种功能极强的多用途有机溶剂，它是众多消费品和商业用品中的基本成分。酮可以安全有效地用于漆、粘合剂、油墨和洗涤剂等日常用品中，并作为硝化纤维素和其他纤维素酯以及氯乙烯醋酸乙烯和其他合成树脂中的溶剂，广泛用于涂料业中。与此同时，它还可以用作活性溶剂或者稀释剂，通常与其他溶剂共同使用。它所具有的低密度和高溶解性能，使之成为满足有关“挥发性有机化合物”法规规定的理想溶剂。此外，酮也广泛用于生产药品、塑料、纤维和薄膜等商用产品之中。
陶氏酮类品牌和产品包括：丙酮、ECOSOFT™异丁基庚基酮溶剂(Solvent IK)、异佛乐酮和异丁基酮。
生产基地
陶氏含氧溶剂生产基地遍布世界各地，其中包括在美国德克萨斯州弗里波特、美国西弗吉尼亚州Institute、马来西亚Kerteh、美国路易斯安那州普拉克明（Plaquemine）、阿根廷圣罗伦索（San Lorenzo）、美国得克萨斯州Seadrift、德国Stade、美国路易斯安那Taft、美国得克萨斯州得克萨斯市，以及中国张家港市新建的一家工厂。
环境、健康与安全
陶氏致力于在提供优质产品和服务的同时，保护环境以及生产和使用其产品的人员的健康和安全。为确保其产品的安全操作、使用、存储和处理，陶氏制定并实施了一项产品长期管理计划，涵盖技术服务、研发援助和材料安全数据记录表等。
陶氏含氧溶剂的每种产品都具有独特的性能，在毒性方面也具有显著的差异。因此，在确定安全操作规程时，每种溶剂都必须进行具体的区分对待。为满足这一需求，陶氏向客户提供详细的产品操作和处理信息。
关于陶氏化学公司
陶氏是一家多元的化学公司，运用科学、技术以及“人元素”的力量不断改进推动人类进步的基本要素。2008年销售额达580亿美元，在全球拥有员工46,000名。陶氏为全球160个国家和地区的客户提供种类繁多的产品及服务，并将可持续发展的原则贯彻于化学和创新，使客户能为各消费市场提供更加优质的产品，包括饮用水、食品、药品，以及涂料、包装和个人护理产品等众多领域。2009年4月1日，陶氏并购罗门哈斯公司，该公司是全球知名的特殊材料供应商，2008年销售额达100亿美元，在全球拥有员工15,000名。除特别注明外，「陶氏」 或「公司」 是指陶氏化学公司及其附属公司。有关陶氏的进一步资料，请浏览陶氏网页www.dow.com。
有关陶氏含氧溶剂更多的信息，敬请访问我们的网站www.dowsolvents.com。
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