“十一五”国家科技支撑计划重大项目

  2008BAC46B00（第二部分）
 “塑胶资源综合利用关键技术与装备开发”
（参见国家科技部网站：http://www.most.gov.cn/tztg/index_25.htm，或由
http://www.most.gov.cn---科技资讯---通知公告---2008-04-04进入）
1、 项目总体目标（废塑胶材料部分）
针对资源蕴涵量大的废塑胶等大宗固体废旧物资，以废物资源高效利用和污染物减排为核心，围绕拆解预处理、再制造和加工利用等生产关键技术环节，开发废旧资源综合高效利用新工艺、新方法及新设备，发展相应技术规范与标准，通过技术集成，建立工程化应用示范线和技术集成示范园区，为提高再生资源综合回收利用效率与再生资源产品质量，减少大宗固体废弃物及其控制再利用过程的环境污染提供技术支撑，以促进废旧资源利用行业的节能减排，推动我国循环经济发展。
2、 课题研究内容与目标
（一）城乡生活垃圾中废塑料高效稳定裂解关键技术与示范

1. 研究目标：

以城乡生活垃圾中的废塑料为对象，开发具有自主知识产权的塑料垃圾高效稳定裂解资源化处理关键技术与装备，提高塑料垃圾的资源化利用率和裂解产品质量，建设年裂解万吨级生活塑料垃圾的技术示范生产线。
2. 主要研究内容：

(1) 研究设计开发塑料垃圾裂解的绿色工艺流程路线与关键技术。建立二次热裂解气化反应速率模型，开发多级裂解工艺技术，发展流程简化、能耗降低工艺技术，研制裂解效率和燃油、燃气等裂解产物质量提高的关键技术与设备。

(2) 开发高效稳定连续裂解的系列技术与成套设备。围绕裂解工艺，开发高效稳定的投料设备，连续清渣、连续行程、工艺稳定的多级裂解反应器，以及流量控制设备、除尘设备、排渣设备、燃气再利用设备、控制电器和元件等设备。

(3) 新型高效稳定废塑料裂解复合催化剂的研究。研究复合催化剂的制备、配比、催化效率和稳定长效性。

(4) 设计开发全流程自动控制装置和中央集成处理系统，实现高度自动化控制。

(5) 裂解过程中固体残留物及挥发物组成测试分析、控制与评价技术研究。

3. 主要考核指标：

(1) 开发年处理万吨级规模塑料垃圾高效热裂解与催化裂解关键技术，实现燃油产品产出率达到65%以上（按塑料量计算），燃油产品达到8#燃料油的标准，优于CST180；可燃气产率15-20wt%，在线燃气替代燃油率大于50%，燃气在线利用的排放质量满足国家燃油锅炉排放标准；废塑料的资源化产品转化率不低于99％。

(2) 开发复合催化剂，实现催化裂解效率600g/g.cat以上。催化长效稳定性催化裂解2小时以上。

(3) 建立塑料垃圾裂解成套装置及技术示范生产线，实现年处理能力达万吨以上，技术和设备国产化率达到100%，在连续加料、连续出油、连续产气(LPG)和连续排渣的情况下，装置单次无故障连续稳定运行30天以上。通过环境评价并达到三废标准，无害化率100%。

（二）废橡胶催化裂解高值化利用技术与示范

1. 研究目标：

开发具有我国独立知识产权的废旧橡胶催化裂解高值化利用技术与装备，提高我国废旧橡胶催化裂解制优质燃油、炭黑及活性炭的技术与质量，并建成年催化裂解15000吨废旧橡胶的示范工程。

2. 课题主要研究内容：

(1) 开展万吨级催化裂解装置与绿色工艺技术研究。研究废旧橡胶低成本预处理机械化成套技术，连续式废橡胶催化裂解工艺，高值化产品提炼技术和成套装备；设计催化裂解连续进料与排炭黑反应器,优化相关工艺参数；研究高活性及稳定性的催化裂解和脱硫双功能催化剂，提高油品的质量和产率。

(2) 高品质燃油和炭黑精提炼工艺技术开发。从裂解油产品中提取优质燃油的工艺和技术；从裂解粗炭黑中制备商业炭黑和优质活性炭的技术和设备。

(3) 新型高效稳定复合裂解催化剂的研究。研究复合催化剂制备、配比、催化效率和稳定长效性能等。

(4) 裂解装置运行过程中废气、废水和废渣的污染控制和循环利用技术。

(5) 残留物及挥发物组成测试分析与评价技术研究。

3. 主要考核指标： 

(1) 在处理万吨级废橡胶的生产规模下，高温气固分离技术实现450℃左右高温油气中含有的炭黑颗粒浓度不大于50mg/m3；燃料油产率不低于45wt%，炭黑产率不低于30wt%，燃料气产率10-15wt%，燃料油、炭黑、柠檬油精等产品均达到国家相应产品质量标准；废旧橡胶的资源再生利用率达到95％以上。

(2) 开发复合催化剂，实现催化裂解效率催化效率1000g/g.cat以上，催化长效稳定1.5小时以上。
(3) 自身催化裂解不凝气的循环利用，实现外供热量达到“零供给”。 烟气余热利用使系统节能减排85%以上。

(4) 废旧橡胶的催化裂解成套装置及技术示范生产线，年处理能力达到15000吨，可以连续投料、连续排料、连续生产，不需高温、高压即可裂解，生产过程无二次污染。

　　
（三）废塑胶材料高质量改性沥青技术开发与示范

1. 研究目标：

开发万吨级废橡塑材料改性沥青工艺技术与装备，制备高品质公路用沥青，实现废橡胶塑料的资源化利用，提升我国高速公路用废橡塑材料改性沥青的研究和应用水平，形成废橡塑材料改性沥青的技术标准与施工规范。

2. 主要研究内容：

(1) 路用废橡塑材料的分类与质量控制研究。研究废橡胶塑料成分、形态、颗粒尺寸对沥青性能的影响；研究废胶粉快速检测、分类技术，制订试验方法与质量控制标准。

(2) 研究废橡塑材料改性沥青制备工艺技术与装备。进行废橡胶塑料与沥青界面相容性的研究；开发适合废橡塑材料改性沥青的生产工艺技术与装备；开发高品质路用沥青改性剂。

(3) 废橡胶塑料改性沥青铺设道路的性能试验研究。研究改性沥青铺设道路的使用性能，包括道路沥青面抗疲劳性、降噪减震性能等的试验研究。

(4) 研究废橡塑材料改性沥青混合料及其应用的技术标准与施工规范。研究废橡胶塑料改性沥青的技术标准；研究废橡胶塑料改性沥青的道路铺设施工工艺规范。

3. 主要考核指标： 
(1) 废橡塑材料高质量改性沥青，改性剂性能达到熔点≤150℃，  熔融指数（190℃，2.16Kg）≥ 2.0（g/10min）;改性沥青性能达到软化点≥6５℃，针入度（25℃）≥40（1/10mm）薄膜加热残留针入度≥65%，粘度（135℃）<3Pa.S;改性沥青混合料性能达到不低于4％SBS改性沥青混合料性能,改性沥青成本在现有SBS改性沥青的2/3以下，价格交市场成品SBS改性沥青价格降低20%以上。

(2) 实现废旧橡塑材料的直接投放，沥青混合料中废橡塑材料的分散程度与高剪切改性沥青中的分散程度相同，达到微米级分散。

(3) 示范装置生产能力达到制备废橡胶塑料改性剂达到年千吨级，可改性沥青达到万吨级。生产过程无二次污染。
(4) 废橡胶塑料改性沥青铺设道路，试验路段不少于宽4车道、长２km。

（四）废旧特种工程轮胎再制造技术开发与示范

1. 研究目标：

开发具有自主知识产权的可调周长的预硫化环状胎面成型技术与装备，全面提升我国废旧特种工程轮胎资源化再利用的技术水平和产品质量，再制造轮胎达到相应规格进口新胎的技术指标，建成具有国际先进水平的年产万套特种工程机械再制造轮胎的示范线。

2. 主要研究内容：

(1) 研究废旧特种工程轮胎检测评价与预处理技术及装备。研究废旧轮胎快速、无损质量检测、评价、筛选技术；研究定位技术对轮胎进行精密打磨和尺寸测量等前处理工艺，开发预处理设备。

(2) 研究胎面成型工艺技术与装备。设计预硫化环状胎面结构，开发预硫化环状胎面、可调周长预硫化环状胎面硫化机和成型装备，研究胎面成型工艺技术。

(3) 开发万套特种工程轮胎再制造硫化成型装备与工艺技术集成系统。设计开发特种工程轮胎专用硫化成型设备，进行材料优化设计、再制造轮胎结构开发、成型工艺设计等内容的集成技术研究。

(4) 开发轮胎三维模拟（扭转）试验机，模拟轮胎实际应用的受力状态，测试其静态刚性、动态扭矩和动态疲劳等性能，开展产品检测、评价与标准化研究。

(5) 建立再制造轮胎产品使用过程在线检测数据采集平台，进行轮胎服役寿命评估研究。

3. 主要考核指标：

(1) 开发预硫化可调周长环状胎面成型工艺技术与装备，成型胎面合格率达到96％以上，规格范围10.00-20～29.5-25。

(2) 开发抗扭转碾磨胎面胶材料:拉伸强度≥20Mpa，伸长率≥580％，磨耗量≤0.40cm3，再制造轮胎达到相应规格进口新胎的性能指标。

(3) 建成特种工程机械再制造轮胎的示范线，生产能力万套/年,技术和设备国产化率达到100%。生产过程无二次污染。
(4) 模拟港口机械轮胎的受力环境，开发出可正向压缩、双向水平移动的三维模拟试验机，最大压力达到45T，轮胎扭转最大角度达到90度。 

（五）废旧塑料制取木塑结构复合材料技术与装备

1. 研究目标：

自主设计专用设备，开发成功具有国际先进水平的低成本高值化功能性木塑复合材料制备技术与成套装置，建设高品质木塑复合材料的示范线。

2. 主要研究内容：

(1) 研究木纤维的非极化表面预处理技术。研究木纤维表面酯化、醚化或接枝等非极性化表面处理技术；研究不同处理过程中木质纤维表面各化学组分的非极性化程度、结构稳定性，以及处理后木质纤维的界面特征。

(2) 研究木塑复合材料的结构、性能与优化配方。研究木纤维与塑料的相容性和在塑料中的分散性；研究增强材料在木塑复合材料中的相界面结构；研究相容剂等组分对木塑复合材料结构与性能的影响；优化低成本高性能木塑复合材料配方。

(3) 研究木塑复合材料的流变性能。研究流动助剂，润滑剂对木塑复合材料流变性能的影响；研究在真实的加工条件下，木塑复合材料的流变性能和剪切力、温度以及材料配方的关系；建立木塑复合材料流变性能的数据库，为木塑复合材料专用设备的开发、模具设计以及加工工艺条件的制定提供理论基础。

(4) 开发高性能复合材料制备工艺技术与装备。优化设计产品结构，开发保温、阻燃、耐磨、耐老化等高附加值、高性能木塑制品，设计复合共挤等专用成型装备，开发相应的功能性材料成型工艺技术。

(5) 进行木塑复合材料寿命评价、标准化与应用规范研究。

3. 主要考核指标：

(1) 开发出木塑复合材料低成本高值化制备技术与成套装置:复合材料,拉伸强度≥25MPa，弯曲强度≥28MPa，弯曲弹性模量≥2800MPa，冲击强度≥16KJ/m2，线性膨胀系数（热）≤3.5(10-5℃-1，吸水率（24h增重）≤0.4%。

(2) 建立年产6万立方米高品质木塑复合材料示范线1套，生产过程无“三废”排放。

(3) 建立对木塑复合材料的技术标准和应用规范。
（六）废弃家电有毒有害成分分离与资源化关键技术研究与示范

1. 研究目标：

通过对废弃家电有毒有害成分污染特性的分析和研究，针对废弃家电中典型有毒有害物质无害化处理技术研究和回收利用技术开发，开发出低成本、高效率、运行平稳的废弃家电典型类别危险部件处理与回收利用成套设备，为我国废弃家电环境无害化处理示范工程建设和我国废弃家电的环境管理提供技术支撑。

2. 主要研究内容：
(1) 废弃家电含有毒有害物质部件分类及快速识别技术研究。选择显示屏类、制冷类设备等废弃家电，开发废弃家电中含贵金属部件分类与快速识别技术，研究废弃家电中有毒有害物质的污染特性及研发快速识别技术。

(2) 废弃显示器中有毒有害物质的分离与回收技术研究。研发废液晶显示器液晶高效分离技术，开发液晶无害化分离成套设备；研究阴极射线管锥玻璃光学特性，研制显示器玻璃破碎料中锥玻璃快速识别装备，研发锥玻璃铅回收利用技术。

(3) 废弃冰箱发泡塑料和氟氯烃等有害物质无害化处理及回收利用技术研究。研发废弃电冰箱发泡塑料负压切割分离技术及设备，开发发泡塑料无害化回收利用技术及产品。

(4) 废弃家电电路板中有毒有害物质分离去除技术研究。研究含重金属及有毒有害物质部件的物理特性和热稳定性，开发废电路板锡焊去除技术，研制锡焊去除设备和装置。

(5) 废弃家电典型危险部件环境无害化处理及回收利用技术示范。选择废家电处理或相关企业，开展废弃家电中危险部件无害化处理及回收利用等技术集成与示范。

3. 主要考核指标：
(1) 开发废弃冰箱和电视机中危险部件环境无害化识别和拆除关键技术，实现无害化率不低于99%，拆余物可回收利用率大于90％。

(2) 开发废阴极射线管破碎料锥玻璃识别分离技术，含铅锥玻璃分离效率大于95％；废弃冰箱发泡塑料切割分离设备实现发泡塑料中氟氯烃等发泡剂收集率大于90％；废弃电路板锡焊去除装置对铅去除率达到95％。

(3) 建立废弃冰箱发泡塑料回收利用技术示范线，废发泡塑料回收利用率大于90％，处理能力1万台/年，运行稳定期6个月，废发泡塑料回收利用产品符合相关质量标准。

(4) 建立废显示器破碎料锥玻璃识别与分离技术示范线，处理能力为1万台/年, 运行稳定期6个月，生产运行成本较国外同类技术降低30％。
(5) 生产过程中，废气处理系统对发泡剂、制冷剂和铅、汞的去除效率达到95％以上，并满足排放标准。工艺用水循环利用率达到93％以上。
